

# 农村小学培养语文核心素养的课堂教学实践策略探索

衡阳县渣江镇中心小学 蒋彩霞

## 【摘要】

在提倡素质教育的大背景下,学生核心素养的培养成为语文教学的重点。在现代语文教学中,摆脱传统语文教学模式大力培养学生的核心素养,不仅符合了时代的发展要求,而且对于学生的学识修养及健全人格具有重要的作用。然而,由于农村小学教育资源与经济较发达地区相比有很大差距等因素,农村学生的语文核心素养培养受到制约。鉴于此,本文对制约农村小学语文核心素养的因素进行探讨,同时还对农村小学语文课堂学生核心素养培养的可行策略进行了探索。

## 【关键词】

小学语文;核心素养;课堂教学;农村小学;素质教育

## 一、农村小学语文核心素养培养的主要制约因素

### (一)教学内容匮乏单一

教学内容是决定课堂教学效率的关键性因素,在培养学生语文核心素养的目标下,对课堂教学内容提出了更高的要求。但是就当前农村小学语文课堂教学来说,许多教师仍然对语文学科教学内容的丰富性认识不够,教学内容依然局限于教材上,将主要精力都集中

在教材已有的知识点上,鲜少结合课堂外的实际情况对课内外教学资源进行深入的挖掘和整合,致使小学语文课堂教学内容单一,难以真正激发小学生的语文学习兴趣,制约了语文课堂教学效果。

### (二)教学模式不科学

在打造高效小学语文课堂的过程中,仅仅具备充实、丰富的课堂教学内容远远不够,还要借助科学的教学模式,才能完成既定的教学目标。就当前农村小学语文课堂教学现状来说,依然存在诸多不科学的教学模式。受到应试教学理念的束缚,农村教师仍常常将关注点集中到教学目标的完成上,忽视了教学模式的多样化。

## 二、培养小学语文核心素养的课堂实践策略

### (一)更新教学理念

教学理念直接决定了教师的教学行为,是教师进行教学设计、组织开展课堂教学的重要依据。在当前的素质教育背景下,传统农村小学语文课堂中“老师讲,学生记”的教学理念已经根本无法满足当前的素质教学要求。面对这一现状,小学语文教师在打造高效语文课堂的过程中,应紧紧围绕语文核心素养的

内容,重塑课堂教学理念。素质教育理念下,教师应基于语文学科的人文性和工具性,在加强基础知识教学的同时,关注语文学科的人文性,引导学生在语文学科中,树立正确的人生价值观,真正实现其全面发展。

### (二)营造良好的课堂氛围

有效的课堂氛围是保证课堂教学质量的关键性因素,只有给学生营造一个相对轻松的学习环境和氛围,才能促使学生在学习环境的影响下,敢于表达自我、展示自我,积极主动参与课堂学习中。因此,教师在优化课堂教学时,应致力于教学氛围的营造。教师在组织和开展课堂教学时,可以重点关注学生的情感,努力激活课堂氛围,比如,使用新颖的课堂导入方法可以使学生产生好奇心、探索求知的欲望,让学生能在最短的时间内进入角色。因为学生之间存在着各种差异,因此对学生们对同一个问题的看法多种多样。所以,课堂导入可以用与课堂主题有关的问题开篇,这样既可以让积极思考,又可以拉近与学生之间的关系,促使学生积极主动参与到课堂学习中。另一方面,在营造良好课堂氛围的过程中,还应努力营造新型的师生关系。教师应在日常学习中、生

活中关爱学生,坚持一视同仁,尊重学生的人格、想法等,使得学生在“亲其师信其道”的影响下,逐渐爱上语文课程学习。

## 三、结语

综上所述,在大力推进素质教育的今天,培养学生语文核心素养已成为小学教育不可或缺的一环,如何构建高效的小小学语文课堂教学也已成为老师们的新课题。尽管农村小学语文教育存在教学内容相对匮乏、教学模式相对落后等问题,但更新教学理念、改善课堂教学氛围和积极开展课外活动等策略,仍不失为提升农村小学语文课堂教学的有效性、培养学生语文核心素养的有效手段。(本文系湖南省教育科学“十四五”规划课题“农村小学学科核心素养培养研究”阶段性研究成果之一,课题批准文号: XJK21CJC072)

## 参考文献:

- [1]胡晓容. 浅谈小学语文如何针对核心素养教学[J]. 科学咨询, 2015(12):36.
- [2]黄琼. 小学语文核心素养培育理念下的阅读教学改革初探[J]. 新课程, 2021(51):34.
- [3]师天杰. 小学语文高效课堂与有效教学模式初探[J]. 学周刊, 2021(6):67.

## 课后服务延时为民 缤纷社团暖心为爱

### ——桃源县实验学校课后延时服务工作小记

桃源县教师进修学校 黄先利 桃源县实验学校 钟敏

桃源县实验学校隶属桃源县教师进修学校。学校现有58个班级,教职员工148人,在校学生3050余人。三年前,学校开始开展“校内课后延时服务”,形成了师生全员参与,充分尊重学生个性选择的二级社团建构模式。

### 用心设计,制定方案统筹安排

学校探索出5+2特色服务模式,充分考虑到学生身心发育特点以及兴趣特长发展的需求,开设校级社团和年级社团。二级社团的建构,确保学生根据自己的兴趣爱好,自愿选择社团参与活动。

为更好落实此项工作,学校充分考虑多方面因素,就各年级课后服务时间的交错、各社团活动地点的安排、课后服务辅导老师的配置、各社团场地建设及社团设施、制作材料的添置等方面做具体安排。陶艺是学校办学特色之一,学校特地开设陶艺社团室,本学期又增添近万元的设施设备,用于社团培训;科技制作社团,学生所需制作材料多花费大,学校大力支持,拨付专款用于该社团建设。

### 开发课程,缤纷社团促进发展

学校课后服务工作启动以来,老师注重文化辅导课程的筛选与整合,在校辅导学生完成书面文化作业,学生作业质量明显提升。各年级老师集思广益,充分发挥集体备课优势,同年级组内实行分层辅导、分主题辅导,注重不同层面学生的成长辅导,提升辅导质量。

“全员参与课后服务,让所有学生享受社团活动”是学校此项工作宗

旨。学校开设了76个社团,分校级社团和年级社团两大类,各社团辅导课程更加丰富多彩。二级社团的建构,特色社团与传统社团的并行,激活校园,形势喜人。目前,足球社团、朗诵社团已成学校品牌社团,十大传统文化社团渐显成效。

学生在校课后服务兴趣浓,课外也有自主活动需求。加强家校拓展训练,更能提升学生综合素养。应学生、家长要求,学校不少社团联合家长,共同开拓了校外服务。

### 有序实施,稳步推进夯实践训

开学初,学校发放宣传告知书,宣传课后延时服务精神,加强家校沟通。遵循“双向选择”原则,社团辅导老师进班与学生双向互动,确定社团学生名单,试行授课、统计数据、及时调整,综合编班,为开展课后延时服务工作打通最后1公里。

学期内,学校对部分教师、学生及家长进行调研,了解课后服务实施情况,汇总问题现状。学校召开专题会议进行讨论,提出解决方案,调整工作思路,同时通过总结,促使工作更加完善。

### 加强管理,关注评价强化效果

学校成立专门的课后服务巡察组,加强社团日常训练督导,及时记录辅导老师出勤、授课等,发现问题及时指出,并酌情调整和完善。学校统一制定、发放各社团划到册、周活动登记表、学校巡查登记表,便于各辅导老师落实常态教学记录。

学期结束,学校展开三方调研,

全面了解工作现状,汇总问题与思考,并召开专题会,针对问题进行工作调整。

每学年,学校结合各社团日常管理登记,综合评价各社团工作;举行“课后延时服务家校开放日”活动,调研家长、学生对各社团实施评价;学校艺体节中举行一次大型的社团展演活动,接受社会评价。

### 创意推广,助推深入聚力前行

通过一段时间训练,各社团渐有亮点呈现。学校及时引导,鼓励辅导老师拍摄、制作社团活动小视频,自觉记录日常辅导。每天,学生、学生家长都能欣赏到各社团活动剪影,激发了同学们参与社团活动的热情。

社团办好了,学生各方面素养提升了,学校开始组织他们参加各种素养竞赛。近两年来,学校各社团参加各级各类竞赛,取得不错的成绩。学校先后被评为“全国青少年校园足球特色学校”“全国校园大课间啦啦操推广实施单位”“湖南省语言文字规范化示范学校”“常德市书香学校”等。各社团以教研组为单位,自发组织学科竞赛。

每学年,学校都会组织一次全校性的社团展演活动,展示各个社团训练成效,全面展示学校办学文化。每年下学期,学校都会举办校园艺体节。

(本文是湖南省教育科学工作者协会2022年度立项的基础教育重点课题《自主发展理念下的小学生社团建设研究》的研究成果,课题编号为:XJKX22A089)。

## 严正声明

近期有不法分子擅自以“湖南日报”及“湖南日报小记者组委会”的名义从事校园小记者培训活动。

按照湖南省委、省政府有关国有企业事业单位培训疗养机构改革政策的要求以及湖南日报社的决定,我司已于2021年12月停止所有培训业务的经营并由“湖南日报新闻培训发展有限公司”更名为“湖南日报物业管理有限公司”。“湖南日报”系湖南日报社的注册商标和依法登记的事业单位名称,受法律保护,相关人员擅自以“湖南日报”及“湖南日报小记者组委会”的名义向在校学生违规开展营利性培训活动,侵害了湖南日报社的合法权益,为此,我司公开声明如下:

1. 未经湖南日报社及我司授权,任何机构或个人以“湖南日报”和“湖南日报小记者组委会”开展的校园培训活动均与湖南日报社及我司无关。请广大家长提高警惕,谨防上当受骗,一旦发现冒充湖南日报名义从事校园培训等活动情况,请立即报警或向市场监督、教育等有关部门反映情况。

2. 相关人员应立即停止以“湖南日报”及“湖南日报小记者组委会”名义从事校园小记者培训等活动。针对此次侵权事件,我司将保留采用法律程序等手段严肃追究相关人员法律责任的权利。

特此声明!

湖南日报物业管理有限公司  
二〇二三年五月十八日